Sita wplywa na ruch (dynamika czesc¢ 1)

1. Na rysunkach przedstawione sg sity dziatajace na ciata.

a) Dorysuj sily rownowazace do kazdego rysunku.

b) Podaj ich warto$¢, uwzgledniajac podane skale.

¢) Czym roznia si¢ przedstawione wektory sity F, isily F,
A) F1 B) F2

lecm—-10N lem-5N

2. Podczas gwattownego hamowania autobusu, ciata pasazerow ...........c.ovevviiiiiiiiiiieiieaenieaeanenn

Zjawisko tO NAZYWa S1€ .....vvviiniiniiiiiiiii i

3. Uzupetnij zdanie:
Jezelinacialodzialastata ... sita, to ciato wykonuje ruch jednostajnie

.................................................................................. , a przyspieszenie ciata w tym ruchu jest

4. Uzupeij rownanie: / N =1 ........ L BN

5. Wykres przedstawia zaleznos$¢ wartosci amj/s
przyspieszenia od warto$ci dziatajacej sity. 5 1
a) Okresl z jakim przyspieszeniem

poruszalo si¢ ciato pod dzialaniem
sity F=4 N.

b) Oblicz masg ciala.

¢) Narysuj wykres zaleznosci

przyspieszenia od warto$ci

—h

dzialajacej sity dla ciala o 2 razy

wigkszej masie.

6. Uzupetnij zdania na podstawie rysunku.

Jezeli ciato A dziata na ciato B pewna sila, to
cialoB ... SIa O v kierunku,

........................................ wartosci, ale 0 ........oooeiiiiiiiii e ZWTOCHE.

7. Do podanego rysunku dorysuj wektory sit, ktére przedstawiaja 11l zasade dynamiki I@I

8. Prawdziwe jest zdanie:
A) Cigzar i masa ciata maja zawsze takie same wartosci.
B) Wartos¢ cigzaru zalezy od miejsca, w ktérym ciato si¢ znajduje i od jego masy
C) Wartos¢ cigzaru ciata jest zawsze taka sama, ale masa zalezy od miejsca, w ktérym si¢ ono znajduje.
D) Nie ma zadnego zwiazku mig¢dzy masa i cigzarem ciafa.
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Sita wplywa na ruch (dynamika czesc¢ 1)

9. Jezeli predkos¢ samochodu o masie 1000 kg w kazdej sekundzie maleje o 2 m/s, to sita wypadkowa
dziatajaca na niego ma warto$¢:

A) 2000 N 1 jej wektor jest zwrocony przeciwnie do wektora predkosci samochodu

B) 2000 N 1 jej wektor jest zwrocony w tg sama strong, co wektor predkosci samochodu

C) 500 N 1 jej wektor jest zwrdcony przeciwnie do wektora predkosci samochodu

D) 500 N i jej wektor jest zwrocony w tg sama strong, co wektor pregdkosci samochodu

10. Samochdd rusza z miejsca i po uptywie /5 s osiaga predkos$¢ 75 m/s. Oblicz masg tego samochodu, jezeli
sifa ciaqgu silnika tego samochodu wynosi /400 N.

11. Na klocek dziataja w kierunku poziomym dwie sity: 2N 1 SN. Oblicz, jakie moze by¢ najwigksze 1
najmniejsze przyspieszenie klocka, wiedzac ze jego masa wynosi 2 kg. Opory ruchu pomin.

12. Wozek o masie 1 kg, poruszajacy si¢ po poziomym torze, zwigkszyl swoja predkos¢ z 9 km/h do 18 km/h
w ciagu 4 s. Oblicz sit¢ wypadkowa dziatajaca na wozek.

13. Rakieta o masie 16 ¢ podczas startu uzyskuje przyspieszenie 60 m/s’. Oblicz sile ciagu rakiety.
(pamigtaj o sile cigzko$ci)

14. Na wozek o masie 0,4 kg dziala stata sita o wartosci 7,2 N. Oblicz drogg, jaka przejedzie wozek po uptywie
3 s od chwili ruszenia.

15. Samochod o masie 71500 kg porusza si¢ z predkoscia 54 km/h. W pewnej chwili kierowca wytaczyl silnik 1
samochod zatrzymat si¢ po uptywie 30 s. Oblicz $rednig sil¢ oporéw ruchu.

16. Drewniany klocek ciagniemy za pomoca sitomierza po poziomym stole, ruchem jednostajnym
prostoliniowym. Sitlomierz wskazuje sit¢ 2,5 N. Okresl kierunek, zwrot, 1 warto$¢ sity tarcia klocka o stot.
Przedstaw ja graficznie na rysunku. Oblicz wspotczynnik tarcia wiedzac, ze masa klocka wynosi 500 g.

17. Drewniany klocek o masie /000 g ciagniemy za pomoca silomierza po poziomym stole, ruchem
jednostajnym przyspieszonym z przyspieszeniem 0,5 m/s’. Silomierz wskazuje sile 2,5 N. Oblicz sile tarcia
klocka o powierzchnig stolu. Oblicz wspotczynnik tarcia.

18. Sita F' = 10 N nadaje wozkowi o masie m; = 20 kg pewne przyspieszenie. Jaka sita nada to samo
przyspieszenie, jesli na wozek potozymy dodatkowo m. = 10 kg tadunku?

19. Samochodd o masie m = 800 kg ruszyl z miejsca 1 osiagnat w ciagu ¢ = 20 s predkos¢ v = 20 m/s.
Oblicz dziatajaca na niego sile.

20. Wozek o masie m = 2 kg poruszat si¢ po torze ptaskim bez tarcia z predkoscia vy = 4 m/s.
Po przytozeniu sity hamujacej zatrzymat sig, przebywajac odcinek s = § m. Jaka byta wartos¢ sity hamujace;j?

21. Skrzynia o masie m = 100 kg pod wptywem sily F porusza si¢ po torze poziomym z przyspieszeniem
a = 1 m/s’. Zakladajac, ze sita oporu wynosi F; = 800 N, oblicz warto$¢ sity F.

22. Oblicz site oporu powietrza dla pitki o masie 0,2 kg spadajacej z przyspieszeniem a = 8 m/s”.
W tym celu narysuj pitke wraz z dzialajacymi na nia sitami, a nastgpnie zapisz dla tego ruchu druga zasade
dynamiki.

23. Pocisk o masie 20 g przy wystrzeleniu z lufy o dtugosci 30 cm uzyskuje predkos¢ 600 m/s. Oblicz $rednia
sil¢ dziatania gazé6w na pocisk w lufie, zaktadajac ze porusza si¢ on w tym czasie ruchem jednostajnie
przyspieszonym.
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Sita wplywa na ruch (dynamika czesc¢ 1)

Zadanie 24
Cialo o masie 10 kg poruszato si¢ w prawo ze stata predkoscia 4 m/s. Potem w czasie 3 s dzialala na nie sita 50
N rowniez skierowania w prawo. Jaka predkos¢ osiagnglo to ciato?

Zadanie 25.
Wagon o masie 100 kg poruszat si¢ ze stata predkoscia 2 m/s ciagnigty sita 100 N. Na czas 4 s sitg¢ zwigkszono
do 250 N. Jaka predkos¢ osiagnat wagon? Zaktadamy, ze opory ruchu sa stale.

Zadanie 26.
Elektrow6z o masie 120 t ruszyl w wyniku dziatania sity wypadkowej 50 kN.
Jaka droge przebyt w czasie pierwszych 10 s ruchu, jesli w tym czasie

dziatajaca sita wypadkowa nie ulegla zmianie. Vi mi S
Zadanie 27.
Samolot 0 masie 100 t rozpedza si¢ na pasie startowym. Dziata na 8
niego sita wypadkowa 120 kN. Samolot oderwie si¢ od ziemi, gdy '

jego predkos¢ przekroczy 72 m/s. Oblicz, jak dtugi musi by¢ pas 6
startowy. g
4]
Zadanie 28.
Na wykresie zaleznosci predkosci od czasu, zamieszczonym obok, 2
zilustrowano ruch trzech cial o r6znych masach.
Oblicz wartos¢ sity dziatajacej na kazde z tych cial. 0 <
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